
Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Οικονομικών και Προϋπολογισμού για 

το νομοσχέδιο «Ο περί Φορολογίας του Εισοδήματος (Τροποποιητικός) (Αρ. 4) 

Νόμος του 2022» 

Παρόντες: 

 Χριστιάνα Ερωτοκρίτου, πρόεδρος Σωτήρης Ιωάννου 

 Χρύσης Παντελίδης Ηλίας Μυριάνθους 

 Ονούφριος Κουλλά Αλέκος Τρυφωνίδης 

 Σάβια Ορφανίδου Μη μέλη της επιτροπής: 

 Αντρέας Καυκαλιάς Σταύρος Παπαδούρης 

 Χρίστος Χριστοφίδης  

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού μελέτησε το πιο 

πάνω νομοσχέδιο σε δύο συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν στις 4 και 11 Ιουλίου 

2022.  Στην πρώτη συνεδρία της επιτροπής κλήθηκαν και παρευρέθηκαν εκπρόσωποι 

του Υπουργείου Οικονομικών, του Τμήματος Φορολογίας του ίδιου υπουργείου, του 

Υφυπουργείου Έρευνας, Καινοτομίας και Ψηφιακής Πολιτικής, του Γραφείου Ελέγχου 

Εφόρου Κρατικών Ενισχύσεων και της Νομικής Υπηρεσίας της Δημοκρατίας. 

 Σημειώνεται ότι στο στάδιο της συζήτησης του υπό αναφορά νομοσχεδίου 

παρευρέθηκε επίσης και το μη μέλος της επιτροπής κ. Μάριος Μαυρίδης. 

 Σκοπός του προτεινόμενου νόμου είναι η τροποποίηση του περί Φορολογίας του 

Εισοδήματος Νόμου, ώστε να διευρυνθεί το υφιστάμενο φορολογικό πλαίσιο για 

επενδύσεις σε καινοτόμες επιχειρήσεις, προκειμένου να περιληφθούν σε αυτό και 

επενδύσεις που πραγματοποιούνται από νομικά πρόσωπα. 

 Σύμφωνα με τα κατατεθέντα στοιχεία, οι προτεινόμενες ρυθμίσεις συνάδουν με τις 

κατευθυντήριες γραμμές σχετικά με τις κρατικές ενισχύσεις για την προώθηση των 

επενδύσεων χρηματοδότησης επιχειρηματικού κινδύνου της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, 

καθώς και με τον Κανονισμό (ΕΕ) αριθ. 651/2014 της Επιτροπής για την κήρυξη 
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ορισμένων κατηγοριών ενισχύσεων ως συμβατών με την εσωτερική αγορά, κατ’ 

εφαρμογή των άρθρων 107 και 108 της Συνθήκης για τη Λειτουργία της Ευρωπαϊκής 

Ένωσης, που διέπουν τους ευρύτερους κανόνες κρατικών ενισχύσεων.  Το 

προτεινόμενο φορολογικό πλαίσιο έχει τύχει της έγκρισης της Γενικής Διεύθυνσης 

Ανταγωνισμού της Ευρωπαϊκής Επιτροπής στις 14 Φεβρουαρίου 2022.  

 Στο πλαίσιο της συζήτησης του θέματος η εκπρόσωπος του Υπουργείου 

Οικονομικών δήλωσε ότι το προτεινόμενο φορολογικό μέτρο περιλαμβάνεται στο Εθνικό 

Σχέδιο Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας με ορόσημο εφαρμογής το πρώτο τρίμηνο του 

έτους 2022.  

 Όπως η ίδια εκπρόσωπος ανέφερε, με τις προτεινόμενες ρυθμίσεις θα εκπίπτει του 

φορολογητέου εισοδήματος το τριάντα τοις εκατό (30%) της δαπάνης που διενεργείται 

για επένδυση ιδίων κεφαλαίων από νομικό πρόσωπο σε εγκεκριμένες μικρομεσαίες  

καινοτόμες επιχειρήσεις, υπό την προϋπόθεση ότι το όφελος από την εκπιπτόμενη 

δαπάνη δεν υπερβαίνει το πενήντα τοις εκατό (50%) του συνολικού φορολογητέου 

εισοδήματος του προσώπου, με ανώτατο ποσό τις εκατό πενήντα χιλιάδες ευρώ 

(€150.000). 

 Σύμφωνα με την ίδια αρμόδιο, με το υπό αναφορά νομοσχέδιο ολοκληρώνεται η 

κατάθεση στη Βουλή του πακέτου φορολογικών μέτρων που περιλαμβάνεται στη 

Στρατηγική Προσέλκυσης Επιχειρήσεων για Δραστηριοποίηση ή/και Επέκταση των 

Δραστηριοτήτων τους στην Κύπρο, όπως αυτή εγκρίθηκε από το Υπουργικό Συμβούλιο. 

 Ο εκπρόσωπος του Γραφείου Εφόρου Ελέγχου Κρατικών Ενισχύσεων δήλωσε ότι 

ο προτεινόμενος νόμος έχει τύχει του απαραίτητου ελέγχου και είναι συμβατός με τους 

ευρωπαϊκούς κανόνες χορήγησης κρατικών ενισχύσεων.  

 Η εκπρόσωπος του Υφυπουργείου Έρευνας, Καινοτομίας και Ψηφιακής Πολιτικής 

συμφώνησε με τους σκοπούς και τις επιδιώξεις του υπό αναφορά νομοσχεδίου. 
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 Στο στάδιο της εξέτασης του νομοσχεδίου την επιτροπή απασχόλησαν μεταξύ 

άλλων ζητήματα που αφορούν στον αριθμό φυσικών προσώπων που προσλήφθηκαν 

σε μικρομεσαίες καινοτόμες επιχειρήσεις συνεπεία του υφιστάμενου φορολογικού 

πλαισίου, καθώς και στο δημοσιονομικό κόστος από την εφαρμογή του υφιστάμενου 

μέτρου. 

 Στη βάση των πιο πάνω η εκπρόσωπος του Υπουργείου Οικονομικών δήλωσε ότι 

με βάση τη συμμετοχή φυσικών προσώπων το υφιστάμενο φορολογικό πλαίσιο κρίνεται 

επιτυχημένο, ενώ, σύμφωνα με στοιχεία του Τμήματος Φορολογίας, το δημοσιονομικό 

κόστος από την εφαρμογή του μέτρου ανήλθε στο €1 εκατομ. 

 Τέλος, η ίδια αρμόδιος ενημέρωσε την επιτροπή ότι στο νομοσχέδιο πρέπει να 

επέλθουν μικρής έκτασης τροποποιήσεις, ώστε να καθοριστεί σαφώς η ημερομηνία 

λήξης του προτεινόμενου φορολογικού μέτρου, για να συνάδει με την απόφαση της 

Γενικής Διεύθυνσης Ανταγωνισμού της Ευρωπαϊκής Επιτροπής. 

 Συναφώς, το Υπουργείο Οικονομικών κατέθεσε, στις 4 Ιουλίου 2022, 

αναθεωρημένο κείμενο του νομοσχεδίου, στο οποίο ως ημερομηνία λήξης της ισχύος 

των προτεινόμενων ρυθμίσεων ορίζεται η 31η Δεκεμβρίου 2023. 

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού, αφού έλαβε 

υπόψη όλα όσα τέθηκαν ενώπιόν της, επιφυλάχθηκε να τοποθετηθεί επί του 

νομοσχεδίου κατά τη συζήτησή του στην ολομέλεια του σώματος. 
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